

出生时只有1370克,伴有窒息、新生儿肺炎等多种疾病,且外周血管细小……危急时刻,她们当机立断,克服诸多困难,历时35分钟,成功为一名早产极低体重儿开辟“生命管道”——

# 大附院成功施行首例极低体重儿脐静脉置管术

□ 通讯员 张志祥 段宇瑶

“喂,儿科吗?产科一名产妇孕32+4周,胎盘早剥、重度子痫前期、肝内胆淤积,情况不好,准备剖宫产,请贵科人员到手术室协助抢救新生儿。”近日,大理大学第一附属医院儿科新生儿病区接到产科会诊电话后,住院总值班医生立即赶往手术室参与抢救,新生儿病区其余医护人员严阵以待,做好一切准备抢救新生命的生命。

合征”,且出生时窒息,又患有新生儿肺炎,为早产极低体重儿。经初步窒息复苏后,被立即转入儿科新生儿病区,进一步进行呼吸支持、静脉营养等综合治疗。医生为宝宝进行床旁胸片等检查,发现有明显呼吸窘迫症状,便立即给予其气管插管应用肺表面活性物质及高频振动通气呼吸机支持。由于宝宝孕周小、体重极低,患多种疾病,病情极危重,且宝宝的外周血管细小,虽然儿科护理人员已经建立了外周血管通路,但宝宝需要长期静脉营养,由于外周静脉营养不仅葡萄糖浓度低,宝宝体重增长缓慢,且静脉营养容易破坏外周血管,长此以往将造成穿刺困难。为保证宝宝抢救用药及长期营养支持所需的静脉通路通畅,大附院儿科新生儿病区团

队赵淑华主任医师、张维娜主治医师对宝宝的生命体征、凝血功能、血压、尿量、电解质等各项指标进行仔细评估,当即决定为其施行新生儿脐静脉置管术。赵淑华主任医师、张维娜主治医师及杨淑娟、杨玲红护士长带领新生儿科团队克服诸多困难,从前期准备到术中操作一丝不苟、兢兢业业,历时35分钟,10月25日11时35分,成功完成脐静脉置管手术。这是大附院第一例极低出生体重儿脐静脉置管术,为体重仅1370克的早产宝宝成功开辟了“生命管道”。术后,宝宝情况良好,生命体征稳定。10月27日,已顺利拆除呼吸机,目前在儿科继续接受治疗。大附院儿科脐静脉置管术的成功开展,标志着医院新生儿危重症救治水平又迈上了一个新台阶。

## >>> 相关链接

脐静脉是胎儿和新生儿人体重要血循环路径,脐静脉置管有保留时间长(一般达2周)、方便中心静脉压测定、可耐受高渗透压药物、避免反复穿刺等诸多优点。目前,脐静脉置管已成为NICU(新生儿重症监护病房)治疗的重要手段。又因脐静脉应用静脉营养葡萄糖浓度可达外周血管葡萄糖浓度的一倍,可为宝宝提供更多的能量物质和营养素,使得宝宝体重较快增长,且从脐静脉给药,药物能较快速到达心、肝、脑等重要脏器,从而起效更快,增加抢救成功率。因此,脐静脉是危重新生儿的“生命管道”。



11月2日上午,南涧县在县城科技广场举行第七次全国人口普查正式启动仪式。启动仪式上还进行文艺表演,快板《人口普查众参与》、舞蹈《好玩好在一起》、《点赞新时代》等节目精彩不断,生动形象地宣传普查工作。

在前期摸底清查工作中,南涧县共登记70349户,登记人口数260596人,登记户籍人口数226011人。此次正式入户登记涉及全县957个普查小区,共有1364名普查员和普查指导员参与普查工作。

【通讯员 余霞 奎银花 摄影报道】

11月2日,大理市凤仪镇庄科村普查员正在开展入户登记工作。第七次全国人口普查登记从11月1日开始,大理市人口普查工作同期进入正式短表登记阶段。全市严格按照普查方案和实施细则要求,组织普查员、指导员全面开展入户登记工作,并坚持执行登记数据日审核制度、日例会制度、日进度通报制度,及时协调解决登记中遇到的问题。

【通讯员 杨进军 摄】



10月26日,巍山县人民医院神经内科护士在对住院患者进行健康知识宣传。当日下午,巍山县人民医院神经内科专家、党员志愿者开展主题为“医体融合 预防卒中”的“世界卒中日”健康宣传活动。通过悬挂宣传横幅、设立咨询台及院内电子屏、发放宣传材料等形式,免费为来院就诊群众和住院患者进行卒中防治知识健康宣传和咨询。当日,共发放卒中宣传资料两百余份,接受现场群众咨询五十多人次。

【通讯员 饶国生 摄】

## 公告

根据2020年“超给力”系列即开型彩票游戏派奖活动规则,派奖活动至2020年10月30日17时全部结束。本次派奖活动共派出奖金6224万元,结余派奖奖金

返回中福彩中心一般调节基金。感谢广大购彩者对中国福利彩票的支持。中国福利彩票发行管理中心 2020年11月4日

## 退役军人杨肖田:带领群众发展特色产业奔富路



杨肖田(右一)在观察蜂群发展情况。

蜂及发展烤烟、核桃等产业增加收入,摆脱了贫困。“养蜂不误农时,成本也低,靠养蜂和发展种植业全家过上了好日子。”说这话的人叫郭茂新,原先是厂街彝族乡介面村下寨村民小组的建档立卡贫困户。在杨肖田的指导帮助下,蜂群从原来的5群发展到如今的21群,去年养蜂收入6300元,加上种植核桃、烤烟、玉米,家庭经济总收入达87000多元,人均经济纯收入5600元,家里通水、通电、住房有保障,“小日子”红红火火。杨肖田从家乡自然资源丰富,生态环境好和群众增收致富积极性高的实际出发,围绕开发“一朵菌、一箱蜂、一粒米”三个特色产业,发动群众发展种植以羊肚菌为主的食用菌,成立了大理云洱珍珠蜂业专业合作社中蜂养殖示范基地,与云南农业科学院合作成立水稻专家工作站,组织村里群众栽种生态米。今年,在

胜泉村民委员会毛厂村民小组种植云梗3号120亩,产量120000斤,收入48万元。同时,以832扶贫电商平台为依托,组织销售羊肚菌、蜂蜜、生态米等特色农副产品,增加收入。“让市民认养蜂群,自己采摘羊肚菌,现场煮生态米。”小满节令后成片种植的生态水稻绿满田间,秋天收获季节金黄遍野成为风景。对于发展集“休闲、游玩、美食、观赏田园风光”为一体的乡村旅游“观光农业”思路,呈现“田园风光迎游客,认养蜂群添乐趣,生态美食入舌尖”的乡村休闲生活,杨肖田信心十足。

【张馨文/图】



永平县博南镇胜泉村的共产党员、退役军人杨肖田,靠自学的科技知识,2016年7月在家乡胜泉村成立特色养殖专业合作社,带领乡亲种植生态米、羊肚菌

等食用菌和中蜂养殖等多种经营,仅中华小蜜蜂养殖一项,全县目前就有7个乡(镇)的83户养蜂1800多群。2019年参加养蜂的48户建档立卡贫困户靠养殖中

## 难忘大理大学中秋节

在大理大学,留学生服务中心及相关部门每年都会举办中秋节活动。而且每年都会邀请很多来自不同国家的留学生参加,我也参加过几次。去年,大理州文化和旅游局举办的“情暖中秋,爱在大理”中秋节活动,我有幸参加。南亚留学生上台演出,还有几个少数民族演员表演舞蹈、歌曲等。这次活动对我来说是一个特别温暖的中秋节活动。老师和学生之间会有沟通、交流,就像一个温暖的大家庭。除了学校给我们举办的中秋活动之外,我们在大理大学的柬埔寨留学生也自己举办一个比较小的活动。每年中秋节那天,我们都聚在一起,吃月饼、玩游戏等。说起中秋节活动,我就想起去年由学弟学妹们准备的中秋节活动。我们一起玩游戏,这些游戏就是我们柬埔寨人过高棉新年的时候,

在宋干节玩的游戏。到月亮圆圆满满地闪着光的时候,我们就开始吃月饼,一人一块配着可乐或者果汁,一边吃月饼一边观看同学们的表演。到9点多多的时候,我们的活动结束了。我和几个朋友接着在操场上赏月、聊天,直到11点我们才回宿舍。我今年大四了,也是最后一年在大理大学过中秋节。在我对中国文化的认知里,中秋节是亲人团圆的日子。就像我们留学生一样,离家千里总会有怀乡的时候,但是我们在这里也有老师、同学、老乡,犹如一个大家庭一样,充满温暖。

【柯书航】

圆梦大理 别样情怀 征文 政协大理州委员会 大理大学 主办

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证 凝聚理想 共筑辉煌 云南红塔滇西水泥股份有限公司 销售热线:(0872)2481666